

地方兩會聚焦數字經濟

產業建設擴新基建物流基建投資

香港文匯報訊 綜合記者帥誠及新華社報道，在新冠肺炎疫情常態化防控下，內地多個省市區如期召開地方兩會。記者梳理各地的政府工作報告發現，「數字化」成為各地政府工作報告和發展規劃中的高頻詞，中國多個城市推進數字化轉型的戰略目標逐漸清晰。在產業建設方面，「新基建」、物流基礎設施建設則成為各地擴大投資的重要內容。

今年各地在兩會期間審議的地方政府工作報告以及第十個五年規劃和二〇三五年遠景目標綱要(草案)，是觀察中國區域經濟的重要窗口。在全球經濟因新冠肺炎疫情陷入低迷的背景下，中國多地的政府工作報告顯示，大部分省市2020年經濟總量實現正增長，其中數字經濟的引擎作用功不可沒。

疫下數字經濟展現發展潛力

福建省政府工作報告顯示，數字經濟增加值增長15%，網絡零售額增長24.7%；河南省去年新一代信息技術產業增加值增長13.4%；2020年上海市軟件和信息服務業營業收入增長12%以上，新一代信息技術產值增長6.2%。

在疫情衝擊下，數字經濟展現了巨大的發展潛力，也成為各地今年和長遠發展規劃的重點方向之一，不少地方為此確立了醒目的發展目標。北京市政府工作報告提出要建設「全球數字經濟樞紐城市」，上海市提出加快打造具有世界影響力的「國際數字之都」，福建省提出打造「數字應用第一省」，河南省提出建設「數字河南」……簡潔明確的目標背後，未來的重大項目和重點布局也一一明晰。

上海市市長龔正表示，城市數字化轉型包括經濟數字化、生活數字化和治理數字化。根據上海「十四五」規劃綱要(草案)，到2025年數字經濟增加值佔上海全市生產總值的比重預計超過60%。

多地亮出新一年5G建設目標

經濟數字化的基礎是新基建，去年上海推出了48個新基建重大項目，總投資2,700億元(人民幣，下同)，當年完成投資約700億元，今年將以更大力度推進。以新基建中的5G通信為例，多地在地方兩會期間都亮出了新一年的建設目標：福建將新開通5G基站3萬個，河南將新建5G基站5萬個，上海將新建5G室外基站8,000個，北京將新增5G基站6,000個。不僅有力度，中國城市的數字化轉型更注重量度。老年人如何使用移動支付和健康碼、殘疾人如何體驗數字化政務服務，成為中國社會各界關注的焦點。

「城市數字化轉型要面向社會領域，突出社會屬性，特別要關注老年人、殘疾人等『數字弱勢群體』，全面推進城市數字化轉型的目標是實現『數字包容』，而不是加劇『數字鴻溝』。」上海現代服務業聯合會會長鄭惠強說。

廣東將完善現代綜合運輸體系

除了新基建，物流基礎設施也是多地投資重點。廣東省提出，將完善現代綜合運輸體系，統籌物流樞紐、配送中心、冷鏈物流骨幹網等布局建設，支持有條件的企業拓展全球倉儲配送網絡，引進大型零售企業來粵設立採購和物流中心。廣西提出開展擴大有效投資三年攻堅行動，滾動推進重大項目建設三年行動計劃，深入實施「五網」建設三年大會戰。此外，要把產業投資放在第一位，全面推進工業項目擴投資調結構三年行動，力爭三年累計工業投資萬億元，年均增長20%左右。



「數字化」成為各地政府工作報告和發展規劃中的高頻詞，中國多個城市推進數字化轉型的戰略目標逐漸清晰。圖為觀眾在2020年中國國際服務貿易交易會5G通信服務專展區參觀。資料圖片

江西兩會

港區委員李江山籲優化營商環境

香港文匯報訊(記者王逍江西報道)「一個地區要發展，短期靠項目，中期靠政策，長期靠環境。哪兒的營商環境好，人才就往哪兒走，資金就往哪兒流，項目就在哪兒建。」江西政協常委、江西省僑聯副主席、香港永通集團董事長李江山在江西兩會期間呼籲江西政府層面學習借鑒浙江經驗、蘇州工業園區經驗以及湖南湘潭經驗，致力於營商環境的改善和提升。

「近年來，我省大力推進『放管

服』改革，着力建設『五型政府』，在優化營商環境方面推出了一系列舉措，並取得了較好的效果。營商環境的改善和提升，畢竟是一項系統工程，既要發揮各部門合力，創新方式方法，更要注重讓企業得實惠；不光要看稅負、融資成本、生產要素，更要看企業投資的安全性和創業的放心度，以及最基礎、最細緻的工作是不是有大量人力心力去溝通、連接和生效。只有『店小二』、『保姆』等理念真正到位，一切形式上的改變才會順理成章。」

李江山說，去年4月份，浙江推出了進一步推進營商環境「10+N」便利化行動，包括開辦企業、建築許可、獲得電力、獲得用水用氣等。蘇州工業園區在2019年推出「互聯網+政務服務」新模式，「一網通」平台已納入1,000項服務事項，成立了企業發展服務中心產業基金，主動幫助企業建造生產基地，通過平台及時精準完成了蘇科貸、扎根貸等多種政策性金融產品的信用貸款發放。同時，蘇州工業園區通過近10年的優質營商環境的

「小火慢燉」，包括圍繞生物醫藥產業構建一批公共技術平台、鼓勵引進高端人才、牽手畢馬威等會計師事務所、開展產業鏈配套招商服務等，已聚集1,000多家生物醫藥自主品牌企業。湖南湘潭市委市政府則在成立「非公有企業維權服務中心」等基礎上，從去年4月份開始，開展了全市優化營商環境專項巡察活動；市紀委監察機關以市場主體的問題反饋和主觀評價為切入點，到163家企業、72家個體工商戶深入走訪，主動上門了解企業訴求和查找工作盲點，倒逼被巡察單位落實問題整改。「這些案例經驗，都值得我們去借鑒學習。」

天津兩會

加快推進京津冀協同發展

香港文匯報訊(記者張聰天津報道)天津市第十七屆人民代表大會第五次會議25日閉幕，市長廖國勳代表市政府作政府工作報告。廖國勳表示，「十三五」時期，天津積極承接北京非首都功能，引進北京項目3,062個、投資到位額4,482億元(人民幣，下同)，中交建京津冀區域總部等一批項目落地，國家會展中心加快建

設。展望「十四五」，廖國勳說，天津將繼續加快推進京津冀協同發展，深耕國內國際兩個市場，加快建設國際消費中心城市、區域商貿中心城市，吸引一批國際知名一線品牌落戶。

回顧「十三五」時期工作，廖國勳說，面對錯綜複雜的國際環境和艱巨繁重的改革發展穩定任務，天津始終持續深化供給側結構性改革，全力推進京津冀協同發展，17

家市管企業實現集團層面混改，減稅降費累計超過2,800億元。五年來，全市地區生產總值年均增長3.8%、固定資產投資年均增長4.8%、城鄉居民人均可支配收入年均增長7%。

加快構建現代化經濟體系

政府工作報告部署了2021年重點工作。廖國勳說，2021年是實施「十四五」規劃的第一年，全市經

濟社會發展主要預期目標是：地區生產總值增長6.5%，一般公共收入預算增長10%，固定資產投資增長8%，社會消費品零售總額增長5%。

針對「十四五」時期主要目標與重點任務，廖國勳表示，「十四五」時期，天津將繼續加快推進京津冀協同發展，加快構建現代化經濟體系，努力實現「一基地三區」功能定位，打造國內大循環的重要節點、國內國際雙循環的戰略支點，為全面建設社會主義現代化大都市開好局、起好步。

惠州一油氣田探明儲量5000萬方

香港文匯報訊 據中新社報道，中國海洋石油集團有限公司(下稱「中國海油」)25日對外宣布，近日自然資源部油氣儲量評審辦公室審定惠州26-6油氣田探明地質儲量為5,000萬方油當量，標誌著中國珠江口盆地再獲重大油氣發現。

惠州26-6油氣田位於中國珠江口盆地，距離香港東南162公里，平均水深約113米，探井鑽遇油氣層厚度約422.2米，是中國在珠江口盆地自營勘探發現的最大油氣田。該發現將有效增強華南地區的清潔能源供應能力，為粵港澳大灣區和中國特色社會主義先行示範區建設提供能源保障。

經濟效益可觀

中國海油深圳分公司總地質師高陽東告訴記者，惠州26-6油氣田的發現並測試日產原油超過500立方米、天然氣60多萬立方米。所產天然氣上岸後可源源不斷地輸送至粵港澳大灣區的千家萬戶，為「綠色生態灣區」建設貢獻更多清潔能源。該油氣田投產後將帶來非常可觀的社會和經濟效益，為南海東部油田上產2,000萬噸提供資源保障。

2018年以來，在中國海油增儲上產「七年行動計劃」指引下，南海東部油田科研和勘探人員提出全新勘探思路，建立了具有珠江

口盆地特色的古潛山成山控儲機制，創造性地形成了一套複雜油氣藏的地質作業體系，為惠州26-6構造地質儲量落實提供了關鍵技術保障，實現了南海東部海域古潛山勘探歷史性突破。

高陽東介紹說，惠州26-6油氣田是中國首次在南海東部海域古潛山新領域獲得勘探重大突破，一舉打破了南海東部海域在潛山領域40餘年無商業發現的歷史，展示出該領域巨大的勘探前景。當前，南海東部油田已成為中國重要的海上油氣生產基地，連續25年實現油氣產量超1,000萬立方米，連續6年產量超1,500萬立方米。

山東金礦事故 10名礦工遇難 1人仍在搜救

香港文匯報訊(記者殷江宏山東報道)香港文匯報記者從山東棲霞笏石山金礦爆炸事故救援指揮部新聞發布會獲悉，24日下午以來，經救援人員不停搜尋，又找到9名被困礦工，不幸均已遇難。連同21日已遇難的1名礦工，10名礦工遺體已全部升井。至25日下午，笏石山金礦事故22名被困礦工中，11名生還，10名遇難，1名仍在搜尋。

獲救礦工每人配一醫療小組特護

指揮部副總指揮、煙台市委副書記、市長陳飛表示，目前11名升井礦工均已得到很好的醫療救治，每名礦工配備一個醫療小組並實行特護，做好心理疏導工作，讓他們盡快恢復身心健康。對遇難者，正在組織警方進行DNA檢測，確認人員身份。同時，加快推進事故原因追查，做好善後處置工作。

據介紹，在14天長達300多個小時的不斷救援過程中，共有17支專業救援隊伍和1支消防救援隊伍，633名救援人員參與救援，投入407台套裝備。截至24日11時，累計施工鑽孔12個，鑽孔深度達4,105.36米，清理風井井筒堆積雜物35噸。

9礦工料因二次爆炸遇難

「除六中段外，救援人員對其他部分進行了認真詳細的搜尋，未發現仍然失聯的礦工。六中段因湧水已接近巷道頂板，目測無法到巷道裏面仔細搜尋。現正在按照確定的排水方案抓緊排水，待排水結束後再進入巷道進行仔細搜尋。」據現場救援組組長陳玉民介紹，經了解，井下曾發生兩次爆炸，時間相隔1個半小時。二次爆炸對井筒設施破壞程度更加嚴重，也使得井筒雜物堵塞更加緊密，給清障工作帶來更大困難。「從搜尋到的已遇難9名礦工的位置來看，5位在(距井口)420米左右，4位在三中段(500米)。說明這9名礦工均是一次爆炸後攀爬過程中受二次爆炸衝擊遇難的。」

醫療救治組組長秦成勇表示，11名升井礦工生命體徵平穩，全部清醒，無生命危險。其中有5位礦工檢測指標正常，不需要藥物治療。有2位礦工病情相對較重，但無生命危險，根據專家組意見將轉到醫療救治條件更好、救治力量更強的醫院進一步治療康復。

25.3萬事實無人撫養兒童納保障

香港文匯報訊(記者任芳頌北京報道)新冠肺炎疫情下，政府民政救濟從未缺失。自2020年2月中上旬起，民政部即發通知要求各地做好因疫情影響造成監護缺失兒童的救助保護工作。香港文匯報記者於25日民政部發布會上獲悉，截至2020年底，全國已有25.3萬名事實無人撫養兒童被納入保障範圍，保障標準平均每人每月1,140元(人民幣，下同)。

事實無人撫養兒童是指父母雙方均符合重殘、重病、服刑在押、強制隔離戒毒、被執行其他限制人身自由的措施、失聯、被撤銷監護資格、被遺送(驅逐)出境八種情形之一的兒童，或者父母一方死亡或

失蹤、另一方符合上述八種情形之一的兒童。

保障標準每人月1140元

民政部兒童福利司副司長倪春表示，通過全國兒童福利信息系統分析，其中父母一方死亡，另一方符合失聯、重殘、失蹤等情形的兒童11.42萬人，佔比45.1%；父母雙方均重殘的兒童6.93萬人，佔比27.4%。從區域分布看，廣東有2.8萬事實無人撫養兒童，人數最多；湖南2.3萬人、安徽1.9萬人、河南1.7萬人、貴州1.6萬人、雲南1.5萬人，上述6省數量佔全國總數的46.6%。從受教育程度看，學齡前兒童2.89萬人，佔

比11.5%；小學在讀10.94萬人，佔比43.2%；初中在讀6.14萬人，佔比25.3%；高中、大專及以上在讀3.29萬人，佔比13.0%。從健康狀況看，95.7%的兒童身體健康。從戶籍狀況看，85.3%的兒童為農業戶口。

截至2020年底，全國已有25.3萬名事實無人撫養兒童被納入保障範圍，保障標準參照孤兒，目前平均每人每月1,140元。多地還探索政策創新，如北京、重慶將事實無人撫養兒童納入助學工程，讓這些孩子考入大學後還能繼續得到資金支持，陝西等地實行全額醫保資助，甘肅、四川眉山、雲南昭通等地探索優化認定程序等。